

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID
Sábado 5 de Marzo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6 517

Dos tipos de arancel

Por prudentemente que procuran resolverse las cuestiones, nunca se satisficó el gusto de todo el mundo, en parte porque las ideas son diversas, y principalmente porque los intereses son distintos.

En Castilla, realmente, el decreto del Gobierno sobre rebaja del arancel, ha gustado mucho, hasta el extremo de que periódicos rabiamente protectionistas, nunca satisfechos de la elevación del arancel, aplauden la medida.

Bien es verdad que la cuestión de Orden público principiaba a tomar caracteres alarmantes, y en Castilla hay recuerdos, todavía vivos, de huracanes espantosos.

A los librecambistas sistemáticos, el decreto les parece tímido, deficiente y anodino, y por eso lo censuran.

Los harineros, á su vez, que estos días han visitado al Sr. Sagasta y al Sr. Puigcerver, se lamentan de que las rebajas otorgadas no alcancen al centeno y al maíz.

Nuestro colega *El Tiempo*, para resolver el conflicto de un modo permanente, propone que se establezcan dos tipos en el arancel; uno aplicado para el semestre inmediato á la recolección, y otro para fecha posterior.

En esa primera época, que es en la que el agricultor ha de pagar todos los gastos, habrá de vender para ello la mayor parte de la cosecha recolectada, en razón á que no dispone de reservas en numerario para atender á ellos. Si entonces se le dá un margen de protección, podrá obtener un precio remunerador, y se le habrá prestado un servicio que en nada puede perjudicar al bracero.

Ese margen de protección se servirá de muy poco ó de nada, en cambio, en el segundo semestre del año, puesto que para esta época no le habrá ya quedado trigo que vender; encontrándose las existencias en poder del aaparador y del usurero.

Dudamos mucho que esta combinación que propone el estimado colega diera los regulados apetecidos, y no sabemos hasta qué punto podría hacerse una ley con criterio semestral; pero denota, de todos modos, la propuesta la situación á que hemos llegado.

Verdaderamente es extraordinario, aparte de esto, cómo la Hacienda no saca más provecho de la ganancia espantosa obtenida, con su industria, por los usureros.

En ninguna provincia de Castilla pagan contribución los prestamistas sobre granos, y aparece que solo especulan en granos y harinas: 35 en Palencia, 19 en Salamanca, 11 en Segovia, 25 en Valladolid y 10 en Zamora.

Al mismo tiempo ofrece la estadística la enseñanza curiosa de que en toda España no haya más que dos especuladores que tratan en sanguinarias, cuyos ojos curiosos ejemplares se han ido á refugiar en Huelva; resultando que en el resto del país no hay san guinarias, lo cual por muchos datos y síntomas no parece que sea cierto.

Calendario español

5 de Marzo.

1811.—Batalla de Chiclana.

Después de la derrota de los españoles en Ocaña, los ejércitos del rey intruso hallaron fácil camino para invadir las dos Andalucías, y, aunque recelosos, acordándose de Bailén, fueron enseñoreando de Jaén, Córdoba, Granada y Málaga, hasta llegar á los muros de Cádiz, á cuya ciudad intimaron la rendición.

Instigados por el relativo sosiego con que los recibían los andaluces, se figuraban los invasores empresa fácil destruir el último baluarte de la independencia española; pero salieron fallidos sus cálculos, afortunadamente, y Cádiz se preparó á luchar hasta el heroísmo.

Y no solo se mantuvo á la defensiva, sino que molestó á los sitiadores con salidas frecuentes y ordenadas.

Fué una de ellas la que dió por resultado la batalla de Chiclana el 5 de Marzo de 1811.

Dispusieron para la operación 12.000 hombres; que al mando del general La Peña, con quien iba el inglés Graham, militar de relevantes méritos, pisaron tierra en Tarifa al anochecer del 27 de febrero.

Grandes esperanzas se tenían en esta expedición para arrojar á los franceses de

la isla gaditana; mataron los desaciertos del general Lee, y el enojo y el orgullo del inglés.

Todos los tratadistas de esta guerra, al hablar de la batalla de Chiclana y de sus movimientos preliminares, están conformes asegurando que no tiene disculpa el general La Peña, que siempre bravo cuando obediencia, tornábase irresoluto si llevaba consigo las responsabilidades del mando. A esto fué debido que las tropas del mariscal Víctor no salieran entonces duramente escarmentadas.

Y no paró aquí la mala fortuna de La Peña. Luchando Graham contra fuerzas superiores, se vió seriamente comprometido, sin que el español acudiera en su ayuda al trueno del cañón, lo cual produjo por parte del inglés una muy honda manifestación de enojo, de tal manera exagerada, que por ello se llegó á los preparativos de un duelo entre los generales Graham y Laey, jefe de Estado Mayor de las tropas expedicionarias.

La prudencia del Gobierno nacional y del representante de Inglaterra acallaron la viva discusión suscitada, y con ella se desvanecieron los incalculables peligros que asomaban. Verdad es que el proceder de La Peña tiene atenuantes, pues le fué comunicada la derrota de los ingleses; creyéndola sin vacilar cuando los vió descender de un cerro conquistado, sin explicarse otra causa de la operación, y desde aquel momento no pensó en otra cosa que en retirarse á la isla, que no contaba con otras fuerzas para su sosten que las escasas dirigidas por D. José de Zayas.

Los resultados de esta batalla fueron casuales, aunque vencedores los aliados, sin reservas, diga lo que le plazca Thiers que, como de costumbre en los asuntos de España, altera los sucesos con el solo fin de celebrar á sus compatriotas, con escarnio de la justicia. El mariscal Víctor llevó mejor material de artillería al sitio después de Chiclana, pero sin conseguir los resultados que se proponía, y originando con la muerte de un perro por una bomba, la copia que cantaba el buen humor de los gaditanos.

«Murieron tres mil franceses en la batalla del Cerro, pero han logrado en desquite que una bomba mate un perro.»

Nunca decayó el espíritu de los habitantes de Cádiz, que tiene la honra de haber dado á la nación una ley discutida y proclamada entre el estrépito de los cañones enemigos.

Lúcas del Robledo.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Las Tortugas fortificadas—Para entrar en activo.

Washington 4.—Créese que el departamento de Guerra reabará del de Hacienda el derecho de ejercer jurisdicción en las islas Tortugas, con el propósito de fortificarlas en caso de peligro; pues existe el temor de que en la situación en que se hallan actualmente, podría un enemigo utilizarlas como base de operaciones para la marina y el ejército.

Segun despacho de Bethlehem (Pensilvania), los oficiales de mar y tierra que están en los depósitos de artillería, han recibido orden de hallarse dispuestos en el término de doce horas para el caso de que fueran llamados al servicio activo.—Reuter.

La comision del «Maine»

Nueva-York 4.—Un despacho de Cayo-Hueso anuncia que los miembros de la comision encargada de informar sobre la explosión del «Maine», regresan esta tarde á la Habana.—Reuter.

Rumor infundado

Nueva-York 4.—En vista de los persistentes rumores de un supuesto ultimatum de este gobierno á España, exigiéndole que fije un plazo inmediato para poner término á la rebelion de Cuba, el departamento de Estado declara que semejantes rumores carecen de todo fundamento.

De algunos días á esta parte se advierten en los periódicos que se inspiran en las altas esferas, significativas indicaciones y razonados argumentos en el sentido de que el gobierno americano debe encaminar sus amistosos esfuerzos á procurar la pacificación de Cuba, influyendo para que los rebeldes acepten las instituciones autonómicas.

Salvamento del «Maine»

Nueva-York 4.—Entre las proposiciones que se han hecho al gobierno relativas al salvamento del «Maine», figura la del ingeniero naval Mr. Parker, que cuenta en la actualidad con una regular fortuna.

Dicho ingeniero parece que ha hecho presente al secretario de Marina que en el caso de que no pudiera poner á flote el casco del «Maine», abonaría la importante suma de 250.000 dollars.

La prensa jingoista

Nueva-York 4.—El «Sun», periódico que desde el principio de la campaña de Cuba se ha mostrado siempre muy afecto á la causa separatista, acoge la especie de que la voladura del «Maine» no fué fortuita, sino intencionada.

Para dar fuerza á la noticia dice que está basada en informes del cónsul Lee.

La opinion, fatigada por las contiuas y numerosas contradicciones de este asunto, se ha resignado á aguardar la verdad mediante el informe del tribunal investigador.

Hostilidad de Mr. Lee

El corresponsal del «New-York Herald» en Madrid asegura haber leído una carta de un personaje político de Cuba, en cuya isla desempeña actualmente un alto cargo, manifestando que el cónsul americano mister

Lee es el enemigo más encarnizado de la autonomia, y que el consulado es el centro ahora de toda conspiracion contra el nuevo régimen.

Asegura el autor de la carta que Mr. Lee se halla en constante correspondencia con los rebeldes, y que el Sr. Galvez y los secretarios del gobierno cubano consideran absolutamente necesario para la causa de la paz que sea separado de dicho cargo el general Lee.

Parece—añade la carta—que el gobierno insular, por conducto del español, llamará la atención del de Washington sobre este hecho, y caso de que el Gobierno de la Metrópoli accediera á la petición, el de Cuba la hará directamente, facilitando al gobierno americano todas las pruebas sobre las cuales se basa la queja.

El «Maine» y el dique flotante.

El «Times» de Londres inserta una carta muy interesante manifestando que, dada la situación en que se halla actualmente el «Maine», es fácil ponerlo á flote por medio del dique recientemente llegado á la Habana.

Lo difícil, á juicio de los comunicantes, sería el transporte del buque á un puerto americano que reúna las condiciones necesarias para todas las reparaciones que serian indispensables, dado el estado del crucero.

Entre las víctimas del «Maine» no figura ningún español.

La prensa americana publica los nombres de todos los tripulantes.

En un telegrama del Sr. Congosto, secretario del Gobierno general de Cuba, se dice que el crucero «Legazpi» sufrió ligeras averías á consecuencia de la explosión.

EL PAN CARO

En Avila

Conócense nuevos detalles referentes á la manifestacion realizada anteayer por los obreros.

Algunos grupos de mujeres pretendieron que no se abrieran los comercios, persistiendo en pedir que se rebaje el precio del pan y profiriendo insultos á los almacenistas Sres. Vega Hermanos.

Anteayer estos grupos se retiraron tarde, después de silbar, apedrear la casa del alcalde, la de los Vegas y la fabrica de harinas; romper cristales, y obligar á que se cerraran los cafés.

En vista de esto, el gobernador civil telegrafió á Madrid pidiendo Guardia civil, en prevision de que los tumultos se repetirían.

Las autoridades adoptaron otras medidas, con lo cual se considera terminado el conflicto.

Desde ayer se ha rebajado 15 céntimos el precio del pan de 800 gramos. Esta diferencia la abonarán los mayores contribuyentes, con la suscripcion iniciada por el gobernador, que ha ascendido á 5.000 pesetas. El marqués de Cubas envió 3.000 pesetas.

La Academia de Administracion dió panes gratuitamente á los necesitados.

Se ha dado colocacion en obras del Ayuntamiento á gran número de obreros.

La poblacion presenta su aspecto normal.

En Valladolid

La reunion de contribuyentes

Los 150 mayores contribuyentes se reunieron ayer en el Ayuntamiento para estudiar el problema obrero y señalar los medios de llevar á la practica alguna solucion.

El alcalde, Sr. Carballo, hizo un llamamiento á la caridad después de manifestar que el Ayuntamiento habia gastado en dar trabajo á la clase obrera mucho más de lo consignado en presupuesto.

El Sr. Cuesta y Santiago dijo que todos los ricos debian ceder algo en beneficio de los pobres, y de la misma opinion participaron todos los reunidos, tomándose el acuerdo de abrir una suscripcion mensual que, como máximo, durará tres meses, tiempo en que si duda alguna la actual crisis obrera habrá desaparecido.

Entre los que allí estaban congregados se suscribieron por distintas cantidades, cuyo producto al mes es de 5.920 pesetas.

El Sr. Gamazo ha telegrafado suscribiéndose por 750 pesetas mensuales.

La suscripcion se ha iniciado de un modo brillante, y se calcula que ascenderá la cantidad recaudada á unas 30.000 pesetas mensuales, y que no será preciso prolongar el socorro los tres meses fijados como máximo.

Opiniones de la prensa

El Norte de Castilla, de Valladolid, al juzgar la solucion dada por el Gobierno á los derechos sobre los trigos, dice:

«Grato es para nosotros poder elogiar en el gabinete que preside el Sr. Sagasta un acuerdo no ciertamente prodigado por los Gobiernos españoles en los programas de la agricultura.»

La solucion acordada en el último Consejo de ministros responde á los altos móviles en que se inspiraba dias atrás *El Norte de Castilla* al ponderar la precision ineludible, que se encontraban los consejeros responsables, de no morir y hacernos morir á todos de hambre de legalidad, esperando á que las Cortes decretaran lo que ya para entonces habia de resultar perfectamente inútil.»

El Eco de Castilla dice que la mayor prueba de que el Gobierno ha dado solucion al conflicto, es el descenso considerable en el precio del trigo en Valladolid.

«Y como quiera—añade—que el mercado de nuestra capital ha de influir poderosamente en las demás provincias castellanas, no es difícil asegurar que el descenso marcado en la primera se iniciará tambien en las segundas.»

Entendemos, por consiguiente, que el Gobierno ha encontrado la solucion al problema, sin llegar al extremo por algunos propuesto de abrir libremente las fronteras á

los trigos extranjeros, medida que si hoy pudiera traer beneficios, á la larga serian de funestas resultados para la produccion nacional.»

En el mismo sentido se expresan *El Comercio de Burgos*, el *Heraldo de Zamora* y *El Fomento*, de Salamanca.

Continda bajando el trigo.

En Valladolid han entrado ayer 500 fanegas, cotizándose á 52.

En Rioseco se cotiza á 51, y se confia en que bajará más.

En Sevilla

El decreto suspendiendo el impuesto transitorio sobre el trigo ha causado buen efecto, aunque aquí se cree que lo mejor hubiera sido suspender todos los derechos arancelarios, concediendo libre entrada á los trigos extranjeros.

En Gijon

Los fabricantes de pan de Gijon han dirigido un telegrama al señor presidente del Consejo de ministros manifestando que, á pesar de las frecuentes subidas en el precio de las harinas, no se decidieron ellos á aumentar en la misma escala el precio del pan, por considerar esta determinacion expuesta á promover conflictos públicos; pero que como no pueden seguir más tiempo vendiendo el pan en las mismas condiciones, han resuelto cerrar sus establecimientos, si el Gobierno no procura por todos los medios abaratar los trigos, para lo cual creen necesaria la supresion total de los derechos y recargos arancelarios hasta la próxima cosecha.

En Valencia

Hoy se reunirá el gremio de horneros de Valencia para acordar la linea de conducta que han de seguir en vista de la subida del precio de las harinas.

Se proponen aumentar el precio del pan. La situacion de la clase obrera es bastante aflictiva. El pan de patatas, arroz y hortalizas ha alcanzado precios elevadísimos.

Rioseco y Medina

En el importante mercado diario de trigos de esta ciudad se ha sentido inmediatamente el efecto del anuncio del decreto determinando la rebaja arancelaria.

La fanega de trigo que se pagaba á 60 reales, descendió ayer á 50, y hoy ha continuado á dicho precio.

El precio de las harinas no ha variado. Tambien ha bajado el precio de los trigos en Medina del Campo.

EN MADRID

CONSEJO DE SUBSISTENCIAS

A última hora de la tarde se reunió ayer en el Ayuntamiento, presidido por el señor conde de Romanones, el Consejo Municipal de Subsistencias, tratándose de los precios y calidad del pan.

El señor conde de Romanones reunió después la Junta de tenientes de alcalde, para ocuparse del mismo asunto.

Entre otros acuerdos, se adoptó reformar, siguiendo trámites más breves que los usuales, las Ordenanzas municipales, para que se venda el pan al peso, y el de oficiar al Consejo de administracion del gremio de fabricantes de dicho artículo, para que designe á varios tahoneros que se encarguen de practicar por sí repesos con las mismas atribuciones que los inspectores municipales, é impongan multas é impidan que dejen éstas de hacerse efectivas en la práctica, como antes solia ocurrir.

Se acordó aplicar tambien, y el gremio podrá exigirla en todos los casos que se presenten, la disposicion de la alcaldia que ordena sean entregados á los juzgados de instruccion los deliradores reincidentes.

COMENTARIOS

Al decreto de rebaja del arancel, opone *El Libre* estas observaciones:

«El Gobierno ha resuelto la cuestion de cereales por decreto y con urgencia, como se le pedia; pero quedándose á medio camino.»

Ha decretado la suspension del recargo transitorio de 2'50 pesetas y la rebaja del derecho de 6 pesetas, en lugar de la suspension de derecho y de recargo, que era y es lo necesario. Es decir, que ha dejado—para los trigos—casi el derecho del arancel de 1882, que fijaba 5'82 pesetas en la primera columna; y 5'70 en la segunda del arancel. Pero respecto á las harinas, el derecho queda muchos más alto que en aquel arancel.

Por otra parte, nada dice el decreto del centeno y el maíz, producidos base de la alimentacion en Asturias y en Galicia.

De todos modos, vale más que los derechos queden en 6 pesetas que no en 10'50.»

Noticias de Cuba

OPERACIONES en Oriente

Habana 4.—Las tropas siguen avanzando por Sierra Maestra. Las únicas noticias recibidas de estas operaciones se limitan á decir que las columnas han destruido trincheras y bohíos de los rebeldes y que éstos han sufrido muchas bajas.

Esperase con gran interés el detalle de estos combates.

De un momento á otro empezarán en Oriente operaciones de importancia.

Operan 16.000 hombres al mando de los generales Marina, Alzate, Bernal y Gonzalez.

El cabecilla Ducassi

Habana 4.—El corresponsal que «La Lucha» tiene en Candelaria (Pinar del Rio), telegrafía á su periódico afirmando que, cuando los rebeldes se retiraron del combate que el coronel Balbás sostuvo en las lomas de Mulo con las partidas de Perico Diaz y Mavia Rodriguez, fué herido el célebre cabecilla Vidal Ducassi, de tal gravedad, que falleció á las pocas horas, siendo enterrado en el campamento que las parti-

das formaron en las estrabaciones de las lomas referidas.

La muerte del cabecilla Ducassi tiene importancia, porque era el único jefe significativo de la rebelion en aquella provincia. Se cree que la insurreccion de Pinar acabará completamente en breve.

Un ciclón

Habana 4.—Un violento ciclón ha destruido los barracones que formaban el cuartel y el hospital de Batabanó.

Murieron aplastados nueve soldados y quedaron heridos 39.

Consejo de ministros

Habana 4.—Hoy se ha celebrado Consejo de ministros.

Visto lo ocurrido en Puerto-Rico, se trató de la convocatoria del Parlamento colonial.

Se acordó apresurarlo todo lo posible, consultando antes con el Gobierno central algunos detalles relativos á las condiciones de los consejeros.

Es probable que la convocatoria se publique el 27 del actual, para verificarse las elecciones el 27 de Abril.

Otras noticias

El senador norteamericano, Mr. Proctor, con muchos compatriotas, ha estado hoy en el cementerio depositando coronas y flores sobre las tumbas de las víctimas del «Maine».

—La resolucion del nuevo Ayuntamiento anulando el contrato escandaloso que concedia el monopolio del Matadero de la Habana á una empresa particular, ha sido muy aplaudido.

El alcalde, al salir de la casa concejil, fué vitoreado por la gente.

—Ha sido descubierta un importante contrabando de joyería.

Se hacia en las cajas que los norteamericanos enviaban con víveres y efectos para los reconcentrados.

Se abrió el oportuno expediente.

—El estado de relaciones entre los partidos y la agitacion que hay entre los autonomistas hacen que no se puedan formar cálculos sobre lo que sucederá.

—Siguen esperándose acontecimientos que pongan término á este desagradable estado de cosas.

—Anteayer explotaron los depósitos de dinamita que el cabecilla Mavia Rodríguez tenia establecidos en Tacotaco.

Hospital flotante

En vista de que el «Montserrat» no hará más que un viaje como hospital flotante, se han dado las órdenes para que á la mayor brevedad quede habilitado para el mismo servicio el trasatlántico «San Ignacio de Loyola».

LA PRENSA AMERICANA y Cuba

El periódico de Filadelfia, *The Press*, segun vemos en el número del 16 de Febrero, publica un artículo de fondo en el que, con motivo del anunciado viaje de Julio Sanguliy á Cuba, dice que actos semejantes al realizado por éste, después de haberse indultado á condicion de no volver á Cuba, no podrán menos de contribuir á la frialdad que se viene advirtiendo en las simpatías del pueblo americano por los insurrectos.

«Los jefes de la insurreccion cubana—dice—tienen una nocion del honor y de los deberes públicos que hacen difícil el que se pueda mirar su causa con simpatia.»

Cita luego el asesinato del teniente coronel Sr. Ruiz, considerando indigno de personas regulares la explicacion que en defensa de hecho tan execrable han pretendido dar los amigos de los insurrectos.

Este artículo debe haber producido bastante impresion entre los filibusteros, á juzgar por el comunicado que dos dias después envió al mismo periódico un doctor Guitierrez, que después de afirmar que si Sanguliy va á Cuba no le envia la junta cubana, disculpa en realidad bien pobre, trata de defender el asesinato del teniente coronel Ruiz, censurando en seguida la actitud de Mac-Kinley y de una parte de la opinion americana, respecto á la insurreccion.

En suma, de la réplica se deduce que las afirmaciones hechas en el editorial de *The Press* tienen bastante fundamento.

Otro periódico de Filadelfia, *The Daily Evening Telegraph*, dice que los auxiliares de la insurreccion en aquella ciudad han tenido que elegir, como campo más adecuado para sus operaciones, el estado de Delaware, donde á diferencia de lo que sucede en Pensilvania, no puede el tribunal federal reunir un jurado que condene á nadie por faltar á las leyes de neutralidad.

Agrega, en confirmacion de esto, que segun noticias recibidas de Wilmington, se encuentran en aquella ciudad muchos cubanos ocupados en preparar expediciones.

Cada una de estas procuran que no sea muy importante, en prevision de que no llegue á su destino, si bien dice que se está preparando una con piezas de campaña, dispuesta por la junta á instancia de Sanguliy.

El *Evening Post*, de Nueva York, en el artículo que dedica á la actitud del pueblo americano al saberse la explosion del *Maine*, insiste mucho en la tranquilidad serena del espíritu público, que desentendiéndose de las excitaciones de los jingos, supo conservar la única actitud digna de un pueblo serio.

Tampoco este artículo habrá sido del agrado de los exaltados, no tan numerosos como el alboroto que arman de continuo podria hacer suponer.

El general Agustí

Ya no hará su viaje por la mala francesa el general Agustí.

La Compañía Trasatlántica ha dispuesto retrase su salida hasta el dia 12 el vapor *clisa* de Luzorn, que debia hacerlo en viaje extraordinario para Filipinas el 5 del corriente.

Obedece este retraso al motivo de poder conducir á aquel Archipiélago al nuevo gobernador general, D. Basilio Agustí.

En las conferencias que éste ha celebra-

do con el ministro de la Guerra, se acordó que acompañen al general Agustí como ayudantes de campo, el teniente coronel de ingenieros D. Sixto Mario Soto, los comandantes de infantería Sres. García Aguirre y Medina y el capitán de Caballería Sr. Chacon.

Respecto de alto personal militar, nada se ha decidido hasta saber si con el general Primo de Rivera, regresan algunos generales.

Sin embargo, se dice que probablemente será destinado a Filipinas el general de brigada D. José Palacios.

LAS CARTILLAS

EVALUATORIAS

La «Gaceta» de hoy publica un importante decreto del ministerio de Hacienda sobre las cartillas evaluatorias.

Dispone que el servicio agrónomico catastral de evaluación general de la riqueza rústica y pecuaria que la ley de 24 de Agosto de 1893 encomienda a los ingenieros agrónomos, peritos agrícolas y demás personal auxiliar, esté a cargo, en cada una de las provincias en que se ejecuten dichos trabajos, de una dirección y del número de brigadas que se consideren necesarias.

Las direcciones de los trabajos agrónomicos catastrales se compondrán de dos ingenieros agrónomicos, uno director y otro subdirector, y de tres peritos agrícolas, ayudantes. Las brigadas dependerán directamente de la dirección de los trabajos agrónomicos catastrales de las provincias respectivas, y estarán constituidas por un ingeniero agrónomico, jefe, y dos peritos agrícolas, ayudantes, pudiéndose ampliar el número de éstos cuando las conveniencias del servicio lo aconsejen.

Las dietas de los funcionarios que giren visitas de inspección y los días que han de durar éstas, tendrán que ajustarse a lo que se especifica en el estado número 3 que acompaña al decreto.

Los gastos para la impresión de modelos, adquisición de objetos de delineación y de material de oficina de las direcciones y brigadas, conservación y reparación de los instrumentos científicos, pago de jornales de peones, porta-miras y de caballerías para el transporte de material y alquiler de habitaciones para oficinas de las direcciones, no podrán exceder en cada año de las cuantías que se determinan.

Se suprimen las oficinas regionales que estableció el reglamento de 25 de Diciembre de 1896, y se derogan cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de las contenidas en el decreto que se publica en la «Gaceta» de hoy.

TEATRO DE LA ZARZUELA

«LA BUENA SOMBRA»

La zarzuela de costumbres andaluzas que con este título se estrenó anoche en el teatro de la calle de Jovellanos, alcanzó un éxito muy lisonjero.

Los hermanos Quintero, autores del libro, son dos jóvenes que revelan indiscutibles aptitudes para el género cómico, y con poco que adquirieran de reflexión y experiencia ocuparían lugar muy distinguido entre los buenos saineteros.

La obra de anoche, si poca de algo, es de exceso de ingenio, porque son tantos los chistes, algunos muy frescos y espontáneos en que abunda el diálogo, que concluyen por no producir el efecto apetecido.

Parece que hay entablada una verdadera competencia entre todos los personajes para ver quién resulta más gracioso y oportuno. Y si bien es verdad que en Andalucía son muy fáciles de encontrar las personas de «salero», también las hay muy «sosas», y este contraste, precisamente, es el que se echa de menos en «La buena sombra».

Algunos tipos de la obra están muy bien comprendidos y mejor dibujados, y acusan en los Sres. Quintero espíritu de observación y cierta instintiva aptitud para obtener efectos cómicos.

Teniendo esto, que es lo principal en un autor cómico, la mejor armonía en el plan y desarrollo de la acción, es decir, lo que constituye la estructura escénica, fácilmente podrán adquirirlo con el tiempo y el estudio los hermanos Quintero.

El público no cesó anoche de aplaudirlos, y al final de la obra fueron llamados a escena repetidas veces.

La música del maestro Brull tiene algunos números agradables, que fueron aplaudidos. El libro, sin embargo, supera mucho en mérito a la música, y a los Sres. Quintero, por tanto, correspondía casi exclusivamente el éxito de anoche.—A.

LAS PASTORALES

DE LOS PRELADOS

«La Pastoral política del Cardenal Arzobispo de Valladolid ha sido una excepción entre las de Cuareisma. El señor Obispo de Santander trata en la suya de la incredulidad; el Prelado de Cuenca, de las indulgencias; de la oración, el señor Obispo de Vich; de los caminos de la gracia, el de Tarazona, y de la oración mental ó mediación, el Prelado de Plasencia, asuntos todos propios para edificar á los fieles.

En un centro oficial se decía que la Pastoral del Cardenal Cascajares no había causado buena impresión en Roma, y también hemos oído emitir dudas sobre si dicho documento estaría escrito por el Prelado.»

Cambio de tiempo

A la primaveral temperatura que hemos venido disfrutando en Madrid durante este invierno, y especialmente en estos últimos días, ha sucedido un frío intenso.

Anoche, desde las primeras horas, comenzó á llover agua finísima, líquida y congelada. A las once de la noche el agua se convirtió completamente en nieve, y el descenso de la temperatura fué tan grande que el termómetro acusó algunos grados bajo cero.

Hoy continúa rainando bastante frío, y si insiste tendrá el inconveniente de ahuyentar la lluvia, cuando es tan necesaria.

El asunto Dreyfus

Henry.—Picquart.—Esterhazy

París 4.—El coronel Henry, obedeciendo á ciertas indicaciones que se le han hecho, ha cambiado de parecer, y ha decidido aceptar el duelo que le ha propuesto Picquart.

Al efecto, ha nombrado sus padrinos á los coroneles M. Pares y M. Boissonnet, que hoy se reunirán con el senador Gast y M. Rauc, padrinos de Picquart.

El comandante Esterhazy ha resuelto igualmente ir al terreno del honor para resolver sus cuestiones pendientes con Picquart.

Esterhazy pretende y espera que le reconozca la prioridad sobre el coronel Henry.

Este, por su parte, ha accedido á esta pretensión.

FRASCUELO

Esta madrugada había experimentado alguna mejoría el ex-matador de toros Frascuelo.

Desde las primeras horas de la noche descansó algunos momentos con relativa tranquilidad, y los ataques de disnea no son tan frecuentes como los que sufrió en la tarde de ayer.

S. M. la Reina y S. A. la Infanta Isabel enviaron nuevamente ayer á casa del enfermo á un caballero de Palacio, con objeto de enterarse de su estado, porque tanto la Reina como la Infanta no olvidan la predilección que siempre tuvo el Rey D. Alfonso XII por Frascuelo, y la adhesión incondicional de Salvador á la causa de la Monarquía.

Muchos matadores de toros, entre ellos Guerrita, han telegrafado interesándose por la salud del enfermo.

El doctor Moliner ha dirigido el siguiente telegrama:

«Valencia 4.—Doctor Porras: Interésame vivamente salud Frascuelo. Aplaudo espíritu democrático Palacio, interesándose S. M. la Reina enfermedad ex-matador. Valencia agradecida por su viaje cuando corrida benéfica, también por mi conducta se interesa.

Hago votos por su salud.—Doctor Moliner.»

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.
Admitiendo la dimisión del capitán general de Filipinas, D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, y nombrando para reemplazarla al teniente general D. Basilio Agustí y Dávila.

—Resolviendo varias competencias de jurisdicción suscitadas entre el gobernador civil de Barcelona y las autoridades judiciales.

Hacienda
El decreto sobre las cartillas evaluatorias, de que damos cuenta en otro lugar.

—Disponiendo se publique en la «Gaceta» una relación de los individuos que estando afectos al servicio de rectificación de las cartillas evaluatorias, han de continuar encargados de los trabajos propios del mismo.

Gracia y Justicia.
Declarando que se halla vigente la real orden de 7 de Abril de 1896, relativa á la intervención de los notarios en los actos y operaciones electorales, siendo, por tanto, aplicable al actual período electoral.

Fomento
Dictando reglas para el nombramiento y pago de sus haberes á los temporeros que son necesarios para el mejor servicio en las oficinas de dicho ministerio, y que no se nombre ninguno sin previo expediente demostrando la necesidad del citado personal.

Por telegrato.

Exterior

Aumento de barcos
Berlín 4.—La comisión de Presupuestos del Parlamento alemán ha aprobado el artículo referente al aumento de la escuadra del Imperio.

El Japon y Rusia.
Londres 5.—«The Daily Mail» publica hoy un despacho de Tien-Tsing diciendo que el gobierno del Japon ha pedido á Rusia que haga declaraciones explícitas acerca de la ocupación de Puerto Arthur por la escuadra moscovita.

Lo de siempre
Nueva-York 4.—Segun despachos de Caracas, el Sr. Hernandez, candidato á la presidencia derrotado, ha promovido un movimiento insurreccional.

El Parlamento austriaco
Viena 5.—El Parlamento austriaco ha sido convocado para el día 21 del corriente.

Los bolsistas de París
París 4.—El ministro de Hacienda declara en la Cámara que no es su intento destruir la contratación libre, pero sí que los corredores de Bolsa (coulissiers) no puedan negociar en determinados valores cotizables.

La Cámara pasa á discutir el presupuesto de ingresos.

La Czarina enferma
San Petersburgo 4.—La Czarina Alejandra se halla sufriendo una neumonía, de carácter ligero afortunadamente.

La fiesta del Estatuto
Roma 4.—El rey Humberto ha recibido hoy en el Capitolio á las representaciones del Parlamento y á todas las autoridades. En su discurso enaltecía la resurrección nacional y á Roma italiana é inviolable, esperando que siga siendo indisoluble como hasta aquí la unión de la monarquía y del pueblo.

El rey y la familia real fueron muy aclamados por el público al ir y volver del Capitolio.

Hevadas
París 4.—En el departamento del Sana Inferior y en otros puntos del Norte de Francia han caído abundantes nevadas.

Interior

Procesión cívica.
Vendrell 4.—Hoy se ha celebrado una manifestación cívica conmemorando el 24 aniversario de la entrada de los carlistas que invadieron esta villa en la aciaga jornada del 4 de Marzo de 1874.

La mayoría de los concejales y la comisión organizadora dirigiéndose con la comitiva al cementerio, donde todas las corporaciones que figuraban en la manifestación depositaron coronas sobre la tumba donde descansan los cuerpos de los valientes que sucumbieron luchando por la honra y la libertad de esta villa.

Muerte sentida
Cádiz 4.—Ha fallecido el administrador de la penitenciaría del hospital del Puerto de Santa María, á quien hirió un recluso, dándole una puñalada en el vientre.

Su muerte ha sido muy sentida, pues don Manuel García Torres gozaba de grandes simpatías por su caballería y honradez.

Los silvelistas en Zaragoza
Zaragoza 4.—Con motivo de haber llegado á esta capital el jefe de los silvelistas

aragoneses Sr. Castell, sus correligionarios se proponen agasajarle espléndidamente.

Esta noche le obsequiarán con un banquete en el hotel de Roma, y el domingo se verificará otro en el hotel del Universo, donde el Sr. Castell dirigirá la palabra á los silvelistas.

Las elecciones en Cuenca

Cuenca 3.—Comienza el movimiento electoral.
Hoy llegó á ésta D. Juan José Jaramillo, ex-gobernador y candidato ministerial por Huete.

Mañana llegarán el conde de San Luis y el Sr. Catalina, candidatos por Huete y Cuenca.

La Cámara de Comercio de Barcelona

Barcelona 4.—La Cámara de Comercio ha celebrado sesión esta noche, habiendo aprobado el informe emitido por la ponencia acerca de la consulta hecha por el Gobierno relativa al tratado de comercio con los Estados Unidos y las relaciones comerciales entre Cuba y la Metrópoli.

Barco que no llega
Valencia 4.—Témese que haya sufrido algún percance el vapor «Palluse», que debió llegar á este puerto ayer mañana, no habiéndolo hecho todavía y careciéndose por completo de noticias.

Filipinos indultados
Barcelona 4.—Procedentes de Fernando Póo han llegado 107 deportados filipinos, que indultados, regresarán á Manila en el próximo correo.

El municipio de Málaga
Málaga 4.—Han tomado posesión los 15 concejales últimamente elegidos, y el alcalde D. Carlos Dávila.

Recibimiento á Prieto y Caules
Mahon 3.—Ha llegado el Sr. Prieto y Caules, siendo objeto de una gran ovación. En el muelle había numerosa concurrencia esperándole, y muchas faldas, llenas de gente, salieron á su encuentro.

Al llegar á su domicilio se vió precisado á salir al balcón para dar las gracias, siendo francamente vitoreado y aplaudido.

D. Luis Canalejas
Gerona 4.—Ha llegado á esta capital D. Luis Canalejas, siendo visitado por gran número de amigos y personas influyentes y candidatos adictos.

LOS TEATROS

Apolo.

Mañana por la tarde se verificará en este teatro una divertida función, cuyo programa será el siguiente:

El gracioso juguete lírico «Quién fuera libre»; la zarzuela-bailable «El reloj de cuco»; el divertido sainete «Las citas»; y el popular sainete musical «La revoltosa».

El nuevo sainete lírico «El santo de la Isdrá» obtiene todas las noches entusiasta acogida por el distinguido público que llena á diario este espacio teatro y que no cesa de tributar grandes aplausos á sus afortunados intérpretes, y muy especialmente á la señora Perales y Sres. Mesejo (E.) y Carreras.

Sociedad de Conciertos de Madrid
Mañana domingo se verificará en el teatro del Príncipe Alfonso el séptimo concierto de abono, bajo la dirección del eminente maestro Ricardo Strauss, maestro de capilla de S. M. el Rey de Baviera y director de orquesta de la Opera de Munich y del teatro de Bayreuth, tomando parte la distinguida cantante señora Strauss de Ahna.

El programa será muy notable; hay gran número de localidades, encargadas, por lo que seguramente el teatro estará completamente lleno.

En dicho concierto se ejecutará por primera vez el poema sinfónico cómico-burlesco del maestro Strauss, titulado «Las garretas de Till Eulenspiegel», para el cual se aumentará la orquesta convenientemente.

La Duse

La célebre actriz Eleonora Duse, después de trabajar en París á mediados del corriente en la representación de despedida de Mad. Reichemberg de la Comedia Francesa, marchará á Marsella, Burdeos y Lisboa, debutando á fines del actual en este último punto en el teatro Doña Amelia, donde dará una serie de seis funciones y representará seis diferentes personajes en las obras «La dama de las Camelias», «La mujer de Claudio», «Magda», «La locandiera», «Princesa de Bagdad» y «Segunda mujer de Tangueray».

Segun tenemos entendido, los precios son muy elevados y el pedido de localidades supera con mucho á las que tiene el teatro.

Es muy posible que después de terminar la eminente actriz su «tournee» por Portugal, tengamos el gusto de admirarla en Madrid.

AL MENUDEO

En la embajada de España
Brillante estuvo la fiesta dada hace algunas noches por nuestro embajador en París en honor de la estudiantina española.

Unas 400 personas—pertenecientes en su mayor parte á nuestra colonia—asistieron á ella.

La estudiantina ejecutó las piezas más bonitas de su repertorio.

La «Jota aragonesa», sobre todo, produjo verdadero entusiasmo.

Después del concierto se dieron algunas vueltas de vals.

Los señores de Leon y Castillo hicieron los honores de la fiesta con su amabilidad acostumbrada.

«El Día»
Ha cesado en la dirección del periódico «El Día», el distinguido periodista y ex-diputado D. Luis Soler y Casajuana, reemplazándole en el mismo cargo D. Luis Lopez Ballesteros.

Soldados de Cuba robados
Los bales de varios soldados de Cuba de los que desembarcaron en Cádiz el 26 de Febrero, han sido abiertos saltando las cerraduras, faltando en el del guardia civil Eugenio Melendez, natural de Cervara del Río Pisuergra (Palencia), tabaco y prendas de vestir, y en el de Bernardo Ayanguren y Ruiz de Arrúa, que perteneció al 10.º batallón de Artillería de plaza, tabacos y picadura. A otros les ha faltado dinero y ropas.

Los anarquistas de Montjuich
En el Gobierno civil se ha pedido permiso para celebrar hoy, en las Escuelas Pías de San Antonio, una reunión con objeto de acordar el medio de pedir á los poderes públicos que se revise la causa de los anarquistas de Montjuich.

Demente italiano.
Ayer fué sometido á observación el sujeto de nacionalidad italiana, que ha sido detenido por la policía por proferir insultos y amenazas contra el presidente del Consejo de ministros.

Llábase el detenido Natalio del Loro y es hermano del dueño de un café del Paseo de Recoletos.

Todas las referencias le denuncian como loco. No hace muchos días se presentó al cónsul de Italia y recriminó al gobierno italiano por no haber enviado 90.000 hombres á Abisinia.

El conde de Malladas

Nuestro querido amigo el señor conde de Malladas se encuentra enfermo de una pulmonía.

S. M. la Reina ha enviado un gentil-hombre á hacer presente á la familia su deseo de conocer el estado del enfermo, cuyo restablecimiento deseamos muy sinceramente.

Ahogado en acite
En una tienda de ultramarinos establecida en la calle de Claudio Coello, número 48, ocurrió ayer tarde un extraño suceso.

Prestaba sus servicios en dicho comercio, en concepto de dependiente, un muchacho de quince años, llamado Fortunato Lain Anton.

Próximamente á las siete de la noche se advirtió que Fortunato no estaba en la tienda, y sospechando que se habría quedado dormido en alguna de las habitaciones interiores, buscáronle los demás dependientes.

Ni en la trastienda ni en la cueva estaba el muchacho.

Por fin vieron que una gran zafra de acite estaba destapada, y á su lado había salpicaduras del expresado líquido.

En el fondo de la zafra hallábase el cadáver de Fortunato, ignorándose si fué un accidente casual ó que se arrojó con ánimo de suicidarse.

La zafra contenía 45 arrobas de acite. Esta madrugada dispuso el juzgado que se extrajera el cadáver y fuese llevado al Depósito.

Los carlistas
Los ex-diputados y ex-senadores carlistas volvieron á reunirse ayer en casa del señor marqués de Cerralbo para acordar en definitiva si habían de ir á la lucha en las próximas elecciones.

Parece ser que, consultado el señor duque de Madrid, les dejó en libertad de que hicieran lo que les pareciera oportuno, y en su vista el señor marqués de Cerralbo acordó que el acuerdo se tomara por mayoría de votos, puesto que no había unanimidad de pareceres.

Por mayoría absoluta se acordó acudir á las elecciones.

Candidatura de Madrid
Con el ministro de la Gobernación celebrarán mañana una conferencia los candidatos ministeriales por la circunscripción de Madrid, con objeto de cambiar impresiones.

Escuela superior de Guerra
Por real orden que publica hoy el «Diario Oficial» se ha dispuesto que en el concurso que tendrá lugar durante el mes de Junio próximo para ingreso en la Escuela superior de Guerra, se provean 25 plazas de alumnos, con sujeción á las prescripciones reglamentarias, pudiendo los oficiales aspirantes á dichas plazas solicitarlo en instancia, que deberán hallarse en este ministerio antes del 31 de Mayo próximo.

Se encuentra fuera de peligro en la grave enfermedad que ha padecido, el magistrado del Tribunal Supremo D. Rafael Solís.

Ayer salió en el expreso de Andalucía el teniente general D. Sabas Marin.

Suicidio
En el paseo de los Ocho Hilos se ha suicidado esta mañana, disparándose un tiro en la sien derecha, un hombre de aspecto jornalero y de unos veinte años.

El juzgado no pudo identificar el cadáver que fué trasladado al Depósito judicial.

Recompensa al Sr. Gasset
El director de «El Imparcial», D. Rafael Gasset, ha sido agraciado con la gran cruz del Mérito Militar, libre de gastos, por su patriótico y desinteresado proceder con motivo de la suscripción promovida por dicho periódico para socorrer á los soldados enfermos y heridos de Cuba y Filipinas.

Nos parece muy justa la honorífica recompensa, y por ello felicitamos al señor Gasset.

Diputados por Puerto-Rico
Dícese que en la candidatura para diputados á Cortes por Puerto-Rico tienen el triunfo asegurado los Sres. Labra, Lastres, Moya (D. Miguel), García Molinas, Francos Rodríguez, Cervantes, Degetau, Corton, García Gomez y Gallon.

El Sr. Mochales y el Sr. Cobian
Dice «El Liberal»:

«Al señor marqués de Mochales le confiarán el encargo de representarlos en la Cámara de diputados los electores de Ginzo de Limia (Orense), porque retira de este punto su candidatura D. Eduardo Cobian, para presentarla como senador por dicha provincia, con todas las garantías del mejor éxito.»

La Princesa de Asturias
S. A. la Princesa de Asturias hace tres días que no sale de sus habitaciones por encontrarse ligeramente indispuesta.

El Sr. Montero Rios
Segun noticias de Pontevedra, el señor Montero Rios permanecerá aún algunos días más en Lourizán, de no impedírsele algún asunto urgente que le haga regresar á Madrid.

EDICION DE LA NOCHE

Enemigos de España

Nueva-York 5.—El «Heraldo» de Nueva-York publica hoy un despacho de Washington diciendo que los individuos del Congreso (ambas Cámaras) partidarios de la independencia de Cuba, han sido convocados á una reunión que se celebrará hoy para acordar las medidas parlamentarias que deben adoptar á fin de forzar al gobierno de la República, á que haga declaraciones explícitas y terminantes sobre la política en que se propone seguir con relación á España.

Añade el despacho que los jefes insurrectos Máximo Gomez y Calixto García han dirigido una comunicación á dichos diputados y senadores, comprometiéndose á prolongar la insurrección por tiempo indefinido.—Fabra.

Los refugiados

Londres 5.—«The Daily Mail» publica un despacho de Hong-Kong, de origen evidentemente filibustero, diciendo que los cabecillas filipinos refugiados en Hong-Kong recibieren hace pocos días una carta de Manila solicitando su apoyo para una nueva tentativa insurreccional.

Doña Carmen Alvarez
Esta distinguida señora, esposa de Ramon del Cueto, falleció ayer, y se ha verificado su entierro.

Reciba la familia nuestro sentido pésame.

El crimen

DE LA calle de Hortaleza

Diligencias de ayer

En casa de la viuda
Ayer tarde se trasladó el juzgado de paz del abogado fiscal Sr. Vivanco á la plaza del Progreso, 15, habitación de la viuda de D. Enrique Pagán.

El juzgado recibió declaración de la señora, y es probable que la historia que sigue sobre las cartas amenazadoras dirigidas al Hilla á su marido, antes del pleito y demás detalles relativos al caso.

Fin del proceso
Se dice que, probado el crimen y declarado el Hilla como autor por varios motivos, se dará en breve por terminado el proceso.

El juzgado practicará, sin embargo, algunas diligencias más, de mero trámite, quizás verifique, antes de dar por terminado el sumario, un cargo de un testigo procesado.

Este parece que sigue aferrado á su gaceta más absoluta respecto á su participación en el crimen.

Noticias de Mérida
Los periódicos de Mérida publicaron raciones sobre los antecedentes de Hilla. La más importante de ellas, es que existió realmente préstamo de 580.000 pesetas.

En la época en que se supone que entregó tan crecida cantidad, era pobre, no, sin fortuna, dependiente de comer ganando 1.000 pesetas anuales.

Dícese que el objeto de la publicación de estos datos es que no se extravíe la opinión pública suponiendo que Hilla fué víctima de un atropello judicial, teniendo, que al menos, la convicción de que el préstamo fué de 15.000 pesetas á un hermano del asesinado.

Diligencias de hoy

En la Cárcel-Modelo
El repartidor de «La Epoca» que ayer declaró como testigo presunta del suceso, ha sido citado por el juez para ver si reconocía en rueda de prensa autor de la muerte del Sr. Pagán.

Segun nuestras noticias, comprendiendo la importancia y gravedad que habrán de tener sus palabras, no se atrevió en algunos momentos á hacer una afirmación categórica.

La duda parece que duró breves instantes, reconociendo en Hilla al autor de la muerte del Sr. Pagán.

El marqués de Camacho
Ha estado esta tarde declarando en el juzgado D. Francisco Rosique, marqués de Camacho, acompañado de su hermano Pedro Pagán.

Créese que su declaración se refiere al pleito que sostuvo su hermano D. Enrique Pagán con el procesado Hilla.

Otras declaraciones
El Sr. Salvi, fotógrafo y amigo del señor Pagán por las aficiones de éste á la fotografía, ha manifestado al juzgado que vio máscaras que en el momento del crimen caminaban inmediatamente detrás de Hilla y también dos soldados de caballería.

Esta tarde ha estado en el despacho del juez, declarando, un soldado del regimiento de lanceros.

Acerca de la declaración de este testigo se guarda gran reserva.

También declaró nuevamente el agente Mármol, pero no parece que haya agregado nada interesante á sus anteriores manifestaciones.

Embelllecimiento

DE PARÍS

Hállanse en camino de ejecución dos nuevos proyectos para embellecer á París y añadirle un nuevo atractivo á los que tiene. Trátase primero de fundar una Opera rusa en dicha capital.

Consiste el segundo proyecto en transformar varios de los grandes surtidores que adornan las plazas en fuentes luminosas parecidas á las que tanto llamaron la atención en la Exposición Universal de 1889. En la plaza de la Comedia Francesa se han hecho los primeros ensayos en una de las últimas noches. Repentinamente aparecieron los surtidores iluminados por rayos de color rosa, verde, amarillo,.... una paleta completa de matices delicados. La multitud, agrupada alrededor de los surtidores, se agrupó junto á las verjas que protegen los surtidores, sin lo cual no hubieran fallado tantas que hubiesen probado de Hilla un vaso de agua rosada ó lila, porque llega á un punto inconcebible el candor de estas gentes.

Hay que poner en cuarentena esta noticia en vista de su origen.

LOS ESTADOS-UNIDOS

Y CUBA

Declaraciones del general Blanco.

Nueva York 5.—El «Heraldo» de Nueva York publica un despacho de la Habana diciendo que el general Blanco, á pesar de las noticias propladas por la prensa sensacional, ha declarado que los gobiernos de los Estados Unidos y de España están en las mejores relaciones de amistad, las cuales no pueden turbarse.

En Sierra Maestra

Habana 5.—Madrid 5.—Capitan general a ministro Guerra:

General Pando continúa con columnas operaciones sobre Sierra Maestra, abandonando el enemigo posiciones y trinche as.

Columna Chacel ha sostenido dos combates victoriosos, con pocas bajas, continuando persecucion enemigo y avanzando en combinacion con fuerzas Linares.

Daré cuenta a V. E. de las operaciones sucesivas.—Blanco.

Contra Máximo Gomez.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un importante telegrama del general Blanco, participando que fuerzas de la division del general Salcedo batieron al enemigo en los dias 27 y 28 de Febrero, en Trilladeritas y en Guanabo, encontrando a Máximo Gomez en la loma Partida, el cual, despues de una hora de combate, fué batido y derrotado tras una brillante carga del regimiento del Principe, siéndole tomado un gran campamento, en el que pernoctó la columna.

El 1.º de Marzo fué batido de nuevo por el batallon de Reus en el sitio conocido por Dos Hoyes, siendo rechazado en direccion a la columna Cortijo, castigándole duramente entre ambas columnas, las que le hicieron gran número de bajas, dejando sobre el campo 16 muertos, y apoderándose dichas columnas de 22 caballos con monturas, teniendo nosotros 10 heridos.

En la huida fué batido nuevamente por el batallon de Barellano, mandado por el teniente coronel Costa en Pozo Azul, el cual le desalojó de sus posiciones y le persigió hasta Lujitares, en cuyo punto se dispersó en varios grupos, que huyeron hacia Majagua, Pelayo y Soto Viejo, persiguido por la columna, dejando nueve muertos, entre ellos un titulado teniente, armamentos, machetes, 34 caballos y documentación.

La columna tuvo cuatro muertos y seis heridos.

A consecuencia de estos combates, se presentó el titulado coronel Francisco Rodriguez.

El coronel Cortijo batió nuevamente grupos dispersos en Manicargua, San Fernando y Melones.

El general Blanco recomienda al ministro de la Guerra a las tropas, que tan bizarramente se han conducido, y especialmente a los coronelas Cortijo y Marin y al teniente coronel Costa, los que, segun el mismo, se han distinguido notablemente.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitacion superior e inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

4.- Cadaceros -4 Se ha abierto un gimnasio higienico, con todos los adelantos modernos, en la calle de Zorrilla, número 11, el cual recomendamos a nuestros lectores.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2º sobre 0. A las doce de la tarde, 9º sobre 0. A las cuatro, 7º sobre 0.

La máxima fué de 11º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 703.—Variable.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 5 DE MARZO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns for 'Ultimos precios', 'Dia 4', 'Dia 5', and 'Diferen.' containing various financial data points like '4 0/0 Interior', '4 0/0 exterior', and 'Tesoro'.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 09'00 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00.

Despues de la Bolsa A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 64'15.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 5 (3 13 tarde). Interior, 4 por 100, 64'15.—Exterior, 3 por 100, 80'12.

De la «Agencia Fabra.» Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59'43 y 59'45.—3 por 100 francés, 104'32.

Charada

Hice prima a los tercios de escribir esta charada, para que al punto el lector la encontrase descifrada. Y para cumplir la todo me puse a la dos con tres, y no la hice en prima terciz como desde luego ves.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CA LA MO CA NO.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Olegario, Basilio, Marcialiano, Victor, Victoriano y Santa Colata.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santo Domingo, donde se celebrará misa may a las diez, y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicacion del Evangelio.

En la Real Capilla misa solemne a las once, predicando el Excmo. Sr. Obispo de Sion.

En la Encarnacion misa mayor a las diez, predicando el Sr. Larraga.

En el Carmen, Salvador, Cristo de la Salud, oratorio del Espiritu Santo y en las religiosas Jeronimas del Convento Christi, siguen los ejercicios de los siete domingos de San José.

En los Servitas ejercicios piadosos, predicando el Sr. Villala.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis ó la de Atocha en el Buen Suceso.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—79 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—1 Pagliacci.

ESPAÑOL.—19 domingo de abono.—A las 8 1/2.—Beneficio de D. José Echegaray.—Almuerzos y comidas.—Ultima representacion de La Duda.

A las 5.—La Duda.—Almuerzos y comidas.

PRINCESA.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—La Napoléon.

correo.—La charra.—El ratoncito Pérez.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Sr. Joaquín.—A las 9 1/2.—La guardia amarilla.—A las 10 1/2.—La buena sombra.—A las 12.—El Sr. Joaquín.

LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Las recomendaciones.—A las 9 1/2.—La marquesita.—A las 10 1/2.—La chismose.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 3.—Gran concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la direccion del notable maestro Strauss.

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 9 1/2.—La revoltosa.—A las 10 1/2.—El reloj de cuco.—A las 11.—El santo de la Isidra.

MODERNO.—A las 8 1/2.—La escuela de las coquetas.—El soyista Mendrugó.—A las 4 1/2.—El soldado de San Marcial.

PANISH.—A las 8 1/2.—155 de abono.—5.º de la 6.ª serie.—T. impar.—Los hijos del batallon.

A las 4 1/2.—El salto del pastiego.

EUSKAL-JAI.—A las 3 1/2.—Gran partido.—Brau y Machin, contra Melchor y Pequeño Abando.

IMPRENTA DE EL CORREO

Balance del Dia

Algunos periódicos suponen que se ha aplazado indefinidamente el viaje de la escuadrilla de torpederos, por indicaciones de los Estados Unidos.

La noticia es de todo punto inexacta. El aplazamiento del viaje obedece, como ya hemos dicho en otras ocasiones, a que no están terminados todos los preparativos y a que el comandante de la escuadrilla, Sr. Villaamil, ha indicado la conveniencia de esperar algunos dias, por lo peligrosa que es en este tiempo, para los barcos, la travesía desde Cádiz a Canarias.

Podemos desmentir autorizada mente el rumor de que se hizo eco El Nacional relativo a numerosas desertiones en el batallon de cazadores de Simancas, que se halla combatiendo en Cuba por la integridad de la patria.

Aquellos leales soldados siguen dando muestras de valor y disciplina, como cuantos allí pelean por el honor de nuestra bandera.

Los valores públicos han estado hoy flojos, menos las Tabacaleras que continúan subiendo: hoy han subido cinco enteros más.

Los francos no se han cotizado dentro de la hora oficial; pero despues de esta hora se han hecho a 35'05 de beneficio.

Han vuelto a reanudarse ayer los trabajos de exploracion de los fondos del Maine, pero sin gran resultado, por lo turbio de las aguas.

El gobernador general de Filipinas ha conferenciado esta tarde en la Presidencia con el Sr. Sagasta.

Saldrá el lunes para Vitoria, donde se encuentra su familia, y el 10 llegará a Barcelona, para embarcarse el 12.

Tambien ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta, el Sr. Romero Giron.

Mañana, a la una, es la junta general en el Banco para discutir la Memoria y tomar acuerdos.

El ministro de la Gobernacion continúa enfermo, y no ha asistido hoy a su despacho oficial.

Muerte repentina Al ser conducida esta tarde una mendiga a la Casa de Socorro del distrito del Centro, se sentió enferma, falleció antes de llegar al beneficio establecimiento.

Los fabricantes de harinas La comision de fabricantes de harinas que conferenció ayer con el ministro de Hacienda, ha visitado esta tarde en su domicilio al Sr. Moret para interesarle en sus gestiones.

«Frascuelo» A primera hora de la tarde circuló el rumor de que habia fallecido el valiente diestro. Afortunadamente la noticia era inexacta, porque despues del colapso de anoche se ha iniciado una ligera mejoría dentro de la gravedad.

El ministro de la Gobernacion continúa enfermo, y no ha asistido hoy a su despacho oficial.

Muerte repentina Al ser conducida esta tarde una mendiga a la Casa de Socorro del distrito del Centro, se sentió enferma, falleció antes de llegar al beneficio establecimiento.

Los fabricantes de harinas La comision de fabricantes de harinas que conferenció ayer con el ministro de Hacienda, ha visitado esta tarde en su domicilio al Sr. Moret para interesarle en sus gestiones.

«Frascuelo» A primera hora de la tarde circuló el rumor de que habia fallecido el valiente diestro. Afortunadamente la noticia era inexacta, porque despues del colapso de anoche se ha iniciado una ligera mejoría dentro de la gravedad.

El ministro de la Gobernacion continúa enfermo, y no ha asistido hoy a su despacho oficial.

Muerte repentina Al ser conducida esta tarde una mendiga a la Casa de Socorro del distrito del Centro, se sentió enferma, falleció antes de llegar al beneficio establecimiento.

Los fabricantes de harinas La comision de fabricantes de harinas que conferenció ayer con el ministro de Hacienda, ha visitado esta tarde en su domicilio al Sr. Moret para interesarle en sus gestiones.

«Frascuelo» A primera hora de la tarde circuló el rumor de que habia fallecido el valiente diestro. Afortunadamente la noticia era inexacta, porque despues del colapso de anoche se ha iniciado una ligera mejoría dentro de la gravedad.

El ministro de la Gobernacion continúa enfermo, y no ha asistido hoy a su despacho oficial.

Muerte repentina Al ser conducida esta tarde una mendiga a la Casa de Socorro del distrito del Centro, se sentió enferma, falleció antes de llegar al beneficio establecimiento.

Los fabricantes de harinas La comision de fabricantes de harinas que conferenció ayer con el ministro de Hacienda, ha visitado esta tarde en su domicilio al Sr. Moret para interesarle en sus gestiones.

«Frascuelo» A primera hora de la tarde circuló el rumor de que habia fallecido el valiente diestro. Afortunadamente la noticia era inexacta, porque despues del colapso de anoche se ha iniciado una ligera mejoría dentro de la gravedad.

El ministro de la Gobernacion continúa enfermo, y no ha asistido hoy a su despacho oficial.

Muerte repentina Al ser conducida esta tarde una mendiga a la Casa de Socorro del distrito del Centro, se sentió enferma, falleció antes de llegar al beneficio establecimiento.

Los fabricantes de harinas La comision de fabricantes de harinas que conferenció ayer con el ministro de Hacienda, ha visitado esta tarde en su domicilio al Sr. Moret para interesarle en sus gestiones.

«Frascuelo» A primera hora de la tarde circuló el rumor de que habia fallecido el valiente diestro. Afortunadamente la noticia era inexacta, porque despues del colapso de anoche se ha iniciado una ligera mejoría dentro de la gravedad.

LAS DOS DIANAS

CAPITULO X

Elegía mientras la comedia

Segun una tradicion del reinado de Francisco I, se reunian lo menos tres veces por semana en la cámara de la reina el rey, la grandeza y todas las damas de la corte, y allí se hablaba con toda libertad de los acontecimientos del dia, mezclándose durante la conversacion general algunas particulares; pues, como dice Brantome, «hallándose un ejército de semidiosas, algunos de aquellos nobles caballeros entretenian con pláticas amorosas a las que amaban.» Además, algunas veces se bailaba y otras se representaba.

A una de las reuniones de este género debía asistir Gabriel aquella misma noche, y en contra de su costumbre se engalanó cuanto le fué posible para no desmerecer a los ojos de la que amaba.

Estaba al parecer contento; pero en medio de aquella satisfaccion, no dejó de mezclarse alguna inquietud por algunas palabras vagas, y no muy liasonjeras rumores que sobre el próximo casamiento de Diana habian llegado hasta él; pues así como la felicidad de haber encontrado a Diana y de haber hallado en ella la misma amabilidad de siempre, le habia hecho olvidar la carta del Cardenal Lorena, causa de su viaje.

Tambien los nombres unidos de Diana de Castro y de Francisco Montmorency volvieron a su imaginacion apasionada los dolorosos recuerdos; ¿consentiría gustosa Diana en tan odioso casamiento? ¿amaría a Francisco? Estas sospechas eran más que suficientes para que por muy amena que fuera la reunion de aquella noche, no bastase a disipar todo aquello.

Gabriel resolvió interrogar a Martin Guerra acerca de esto, creyendo que por su cualidad de escudero debería estar aún más al corriente de los sucesos, como por un efecto de acústica generalmente observado, los ruidos de todas clases resuenan mucho más en los parajes bajos.

El vizconde de Exmés llevó a cabo su resolucíon, para lo cual vino tan a tiempo Martin Guerra, que tambien por su parte se habia decidido a hacerle algunas preguntas a su amo al mismo efecto; pues conociendo su pasion, como fiel criado, al cabo de cinco años que le servía, tenia en conciencia derecho a no ignorar las acciones y pensamientos de su amo.

FOLLETIN DE «EL CORREO»

—Mañana en la reunion de la reina.

Y al acabar esto desapareció, conducida por su caballero, pero dejando en el corazon de su antiguo amigo una esperanza divina.

CAPITULO IX

Cómo puede pasarse al lado del destino sin conocerlo.

Quando tenia que asistir a la reunion de la reina, era ordinariamente por la noche, despues de la cena; esto se lo manifestaron a Gabriel, diciéndole que su nueva cualidad de capitán de guardias no solo le autorizaba, sino que le obligaba a asistir a ella; él tenia buen cuidado de ir a cumplir este deber, y solamente le inquietaba el tener que esperar veinticuatro horas para ello; por lo cual pedemos decir que tanto por el celo como per el valor, el señor de Avallon estaba dignamente reemplazado.

Era necesario matar de algun modo las veinticuatro eternas horas que separaban a Gabriel del momento deseado; y como no habia visto a París más que de paso, comenzó a andar de una parte a otra, acompañado de Martin Guerra, para ver la poblacion, y al mismo tiempo para buscar un alojamiento cómodo; y como aquel dia estaba de suerte, hizo ésta que encontrara por casualidad vacante el aposento que en otro tiempo ocupó su padre el conde de Montgomery; y aunque era bastante lujoso para un simple capitán de guardias, lo tomó, y al momento escribió a su fiel Elyot para que le mandara dinero, y a su buena nodriza Aloisa para que viniera a reunirse con él.

Lo primero que se habia propuesto Gabriel lo habia ya conseguido; y

FOLLETIN DE «EL CORREO»

—Mañana en la reunion de la reina.

Y al acabar esto desapareció, conducida por su caballero, pero dejando en el corazon de su antiguo amigo una esperanza divina.

CAPITULO IX

Cómo puede pasarse al lado del destino sin conocerlo.

Quando tenia que asistir a la reunion de la reina, era ordinariamente por la noche, despues de la cena; esto se lo manifestaron a Gabriel, diciéndole que su nueva cualidad de capitán de guardias no solo le autorizaba, sino que le obligaba a asistir a ella; él tenia buen cuidado de ir a cumplir este deber, y solamente le inquietaba el tener que esperar veinticuatro horas para ello; por lo cual pedemos decir que tanto por el celo como per el valor, el señor de Avallon estaba dignamente reemplazado.

Era necesario matar de algun modo las veinticuatro eternas horas que separaban a Gabriel del momento deseado; y como no habia visto a París más que de paso, comenzó a andar de una parte a otra, acompañado de Martin Guerra, para ver la poblacion, y al mismo tiempo para buscar un alojamiento cómodo; y como aquel dia estaba de suerte, hizo ésta que encontrara por casualidad vacante el aposento que en otro tiempo ocupó su padre el conde de Montgomery; y aunque era bastante lujoso para un simple capitán de guardias, lo tomó, y al momento escribió a su fiel Elyot para que le mandara dinero, y a su buena nodriza Aloisa para que viniera a reunirse con él.

Lo primero que se habia propuesto Gabriel lo habia ya conseguido; y

como no era ya un niño, sino un hombre sometido a diferentes pruebas, sabia lo que le convenia, habiéndole añadido por lo tanto al ilustre nombre que habia heredado de sus abuelos, alguna gloria personal, pues solo y sin otro apoyo que su espada, ni más recomendacion que su valor, a la edad de veinticuatro años obtenia un grado eminente, con el cual se podia presentar con arrogancia delante de la que amaba, y ante aquellos que debía odiar, los cuales llegaría a conocer con la ayuda de Aloisa. Con esta esperanza y con el corazon tranquilo y contento, durmió Gabriel toda la noche.

Al dia siguiente se presentó en casa del señor de Bolissy, gran escudero de Francia, para dar sus pruebas de nobleza. El señor de Bolissy era un hombre honrado que habia sido amigo del conde de Montgomery; y conociendo los poderosos motivos que tenia Gabriel para ocultar su verdadero título, le dió palabra de guardarle el secreto. Despues el mariscal de Amville lo hizo reconocer por su compañía, é inmediatamente Gabriel comenzó su servicio por la visita de inspeccion de las prisiones de Estado de París, comision pensosa por cierto, pero que entraba en las atribuciones de su cargo y tenia que desempeñar la una vez al mes.

Principió por la Bastilla y concluyó por el Charelet.

El gobernador le presentó la lista de los prisioneros, indicándole los que habian muerto, los que estaban enfermos ó deportados y los que habian salido en libertad; despues le condujo a las prisiones y le hizo pasar una triste revista de aquel doloroso espectáculo. Ya creia haber con-

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

Es el mejor. Siempre cura!
Precaerse contra las numerosas afecciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durazas, como está probado la cura el nuestro.
Una peseta! Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

¡Jamás deja de dar resultado!
Es incoloro, no huele, no mancha, no corroe. Calma el dolor y facilita la aplicación, extirpando luego los callos y durazas. Retúlese con las instrucciones.
Una peseta! Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya acción está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los efectos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarragos bronquíticos, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

PEDRO DÓMECO
COSECHERO, ALMACENISTA
Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domeco

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los catarragos crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pías. caja.

ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, teta debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos quíntales. El Estomaca-Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal-Bois en las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El aceite Nourier cura los males leves (catarro, tapon, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas.

VENÉREO Y SIFILIS.—Contra la hienorragia (gota militar, etc.) el Anti-Lenorrageo Iodé. Contra la sífilis, el Antisifilítico Comper.—4 pesetas cada uno.—¡Jamás dejen de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Hortaleza, 119; Alicante, Riego, 39; América, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascaó, 7; Burgos, Cid, 17; Cádiz, San Juan, 17; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Llerda, Carmen, 26; Málaga, Granada, 43; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 3; San Sebastián, Bengoechea, 3; Soría, Colado, 27; Valencia, Mercado, 75; Valladolid, Orates, 35; Zaragoza, Coto, 35 y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta, y prospectos, al DR. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular...
Por una estación para fines urbanos y para todos los puntos de la misma...
Por una estación de uso público...
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central...
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal...
Por un ídem para comunicar solo con la Central...
Cada otro indicador de cuatro direcciones...
Por cada otra dirección...
Por un conmutador de dos direcciones...
Cada otra dirección...
Un timbre (al año)...

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Post. Plaza de la Independencia, 2 MADRID

Telegráficas Explosivos.

Telefónica Número 398.

BOCA, GARGANTA, VOZ
PASTILLAS F. PRIETO
DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, febricitud del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente a los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y a toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. Garcia. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.—Va por correo por 1'25

El Consultor Ilustrado DE LAS FAMILIAS

Libro indispensable para manejar la casa, educar los hijos actos y costumbres sociales; religion, enfermedades, Sport, etc

En las principales librerías.

Cada sala, alcoba y gabinete alcoba. Colmenares, 8, 1.ª deba.

500 PALILLOS superiores para la dentadura, 35 céntimos. Grases, Puencarral, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Alcalá, 6 y 8, Madrid

AGENDA CULINARIA
PARA 1898

LIBRO DE LA COMPRA

Con minutas y recetas para cada día de los días del año.

POR LA DUQUESA LAURA

PRECIOS: (En Madrid, 2,00 pesetas) (En Provincias, 2,50)

SE HALLA DE VENTA en la Librería Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las Librerías del Reino.

A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE

Bajo la senella denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18 y 20, y Mentera, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (cinco tazas).

La Compañía Colonial expone además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Mentera, 8.

Curacion ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las CAPSULAS del Doctor FOURNIER.

22, Pl. de la Madrugada PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS

MEALLA DE PLATA B. CELSANA 1898

SOLUCION GOIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófula, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas.

GOIRRE, Farmacé, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

AGENCIA DE RICARDO STORR

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, decha.

— TELEFONO 805. MADRID —

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Cádiz y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, dirigirse a la Direccion y D. Joaquin de Haro, consignatario.

Se vende papel por mayor, en la administracion de este periódico, Libertad, 29

SE VENDEN Clichés de Jeroglíficos en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

fluído, cuando el gobernador de Charelet le enseñó en su registro una página casi en blanco, pues no tenía más que una nota extraordinaria que llamó la atención de Gabriel.

N.º 21, X.... prisionero de secreto. Si en la visita del gobernador ó del capitán de guardias se le nota, aunque solo sea intención de hablar, se le trasladará á otro calabozo más profundo y oscuro.

—¿Se puede saber quién es este prisionero tan importante?—preguntó Gabriel al señor de Salvoison—gobernador de Charelet.

—Nadie lo sabe—contestó el gobernador.—Yo le he recibido de mi antecesor, como él le recibió del suyo, y ya veis que la fecha de su entrada la han dejado en blanco; pero yo me figuro que deben haberle traído por el Fernando de Francisco I. Ha intentado hablar dos ó tres veces, según me han dicho; pero como tiene orden el gobernador, bajo penas muy graves, que al pronunciar la primer palabra ha de cerrar inmediatamente la puerta y lo ha de hacer trasladar á otro encierro peor, se ha hecho así; de modo que ya no queda más que otro calabozo, pero tan sumamente pésimo, que el trasladarlo á él sería su muerte.

A esto se quería llegar sin duda, pero el prisionero se calla hasta ahora; deberá ser algún criminal muy temible, pues siempre está con cadena, y su carcelero, para evitar una evasión, entra á cada instante en su prision.

—¿Pero hablará con su carcelero?—dijo Gabriel.

—¡Oh! no es posible, porque es un sordo-mudo que ha nacido en Charelet, de donde no ha salido jamás.

Gabriel se estremeció, porque aquel hombre, tan completamente separado del mundo de los vivos, pero que sin embargo vivía y paseaba, le inspiraba una piedad mezclada de cierto horroroso presentimiento. ¿Qué idea ó qué remordimiento, qué miedo al infierno ó qué poder del cielo impediría á aquel desgraciado estrellarse la cabeza contra los muros de su calabozo? ¿Tendría alguna esperanza de poderse escapar ó de vengarse acaso?....

Gabriel sentía una especie de ansiedad por ver á aquel hombre; su corazón latía con la misma violencia que había latido en el momento que sus ojos volvieron á ver á Diana; acababa de visitar más de cien presos con una compasión extraordinaria, pero éste le atraía más que todos los otros; llenándole de angustia su pecho al pensar en aquella existencia sepulcral.

—Vamos al número 21—dijo el gobernador con voz sumamente conmovida.

Y después de descender muchas escaleras negras y húmedas, y atravesar muchas bóvedas parecidas á las horribles espirales del infierno del Dante, el gobernador se detuvo delante de una puerta de hierro.

—Esta es—dijo,—pero no veo á su guardian; deberá estar sin duda dentro de la prisión; más á bien que tengo dobles llaves. Entremos.

Abrió, en efecto, y alumbrados por el resplandor de la linterna que llevaba el llavero, entraron.

Gabriel vió entonces un cuadro silencioso y horrible, como pudiera haberse presentado en un delirio ó en una terrible pesadilla.

Las paredes eran de piedra, y esta-

ban tan negras y húmedas, que exhalaban un hedor inaguantable; porque aquella lúgubre concavidad estaba debajo del lecho del Sena, y las aguas de las grandes crecidas lo inundaban hasta la mitad; de modo que sus fúnebres paredes estaban sembradas de insectos asquerosos; no resonaba el viento, y tan solo se sentía el acompasado sonido de una gota de agua que se desprendía de aquella informe bóveda.

Un poco menos que esta gota de agua, y algo más que aquellas limazas inmovibles, vivían allí dos criaturas humanas, la una guardando á la otra, pero entrambas mudas y tristes.

El carcelero era una especie de idiota gigantesco, con tez amarillenta, y estaba de pie en la sombra dirigiendo una estúpida mirada al prisionero, que se hallaba recostado en un rincón sobre una porción de paja, con las manos y los pies atados á una cadena sujeta en el muro; era un anciano con la barba y los cabellos blancos, y que al parecer estaba dormido, porque no tenía movimiento, pudiendo pasar muy bien por un cadáver ó por una estatua.

Sin embargo, cuando sintió el ruido, se incorporó al momento, abrió los ojos, y su atractiva y fierna mirada se fijó en la de Gabriel.

Le estaba prohibido el hablar, pero su elocuente mirada decía más que cuanto hubieran podido pronunciar sus labios: el gobernador registraba con el llavero todos los rincones del calabozo, y Gabriel, fascinado por aquellos ojos de fuego, estaba como clavado en el suelo; no acertaba á moverse ni á dar un paso; al mismo tiempo un mundo de extraños é inespl-

bles pensamientos se agitaban en su mente.

No parecía que el preso contemplaba á su visitador con indiferencia y aun hubo un momento que hizo un gesto y abrió la boca como si fuera á hablar.... pero como observase que el gobernador volvía, se acordó á tiempo de la ley que le estaba impuesta, y plegó sus labios asomando por ellos una amarga sonrisa, cerró de nuevo sus ojos, y volvió á su inmovilidad de piedra.

—¡Oh! salgamos de aquí—dijo Gabriel al gobernador—salgamos, por Cristo, tengo necesidad de respirar el aire y ver el sol.

Y en efecto, no recobró su tranquilidad hasta que se vió en la calle y en medio de la gente y del bullicio. Pero la sombría vision no se separó de él en todo el día, y le persiguió mientras que discurría á lo largo del arepal.

Gabriel sentía en su interior una cosa que le decía que la suerte de aquel desgraciado prisionero tenía algún contacto con la suya y había de venir á influir en algún grande acontecimiento de su vida. Vencido por sus presentimientos misteriosos, y viendo declinar el día, se dirigió hacia la liza; pero ya los torneos tocaban á su fin, á los cuales él no había podido asistir. Gabriel percibió á Diana, y ésta le dirigió una mirada que dispuso la sombría tristeza de su corazón, como el rayo del sol desvaneca las nubes; y olvidándose de los acontecimientos de aquel día, á la vista de aquella hechicera jóven, se lisonjaba de volverla á ver aquella noche.

Año XI
Luce
No saben
lastimoso á
el régimen
tificado el
pero siguien
citas, usam
significar q
ahora basta
vo de las pr
el país, en
de la conti
falsidad esp
tremos.
Los cariles
en que se
moverán, p
por gusto.
Y los rep
do de ir á
mayor cult
del partido
asimismo
marcadas i
crear much
no los llev
ción.
Desgracia
to en que es
y carlistas
del país; y
se siente p
borrasca, d
calidad y d
tamen que
inspiran las
De todos
ha llegado
na, segun
no solo ti
amigos, si
tando de
que están
barra ya se
la Goberna
electoral.
Semejante
una floje
ya descreie
till á los p
is, sobre
no, que ur
más acom
tre siam
relan tra
terno, y
curso o
¿Dónde s
alino?